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Om fossilers videnskabelige navne
 
For mennesker, der begynder at interessere sig for fossiler, synes det underligt og besværligt, at disse fossiler har latinske navne. Navnene er tilmed ofte svære at udtale og huske, så mange har nok enten tænkt eller sagt: ,,Det ville nu være nemmere med danske navne i stedet for". I denne lille artikel vil jeg fortælle lidt om disse navne og herved forhåbentlig bidrage lidt til forståelsen af disse navne og deres fordele. 

Nu er det jo ikke kun fossiler, der forsynes med latinske navne. Grundlæggeren af systematikken i navngivningen, svenskeren Carl von Linné (1707-1778), skabte først og fremmest orden i botanikken, men navngav også en lang række dyr, hvilket man kan overbevise sig selv om ved at se i bøger om fugle eller om nulevende snegle. Alle dyr, der har et "L." efter deres latinske navn, er navngivet af ham. Linné indførte det binære navnesystem, efter hvilket alle arter får to navne: Et slægtsnavn, der er fælles for flere arter, og et artsnavn, som er specifikt for den pågældende art. Siden Linné har dette system været anvendt på både nulevende og fossile planter, dyr og mennesker.

 De fleste almindelige nulevende planter og dyr har et folkeligt navn, men folkelige navne er uheldige af flere årsager. For det første er de upræcise. F. eks. hedder den store snegl "Almindelig konksnegl", (Buccinum undatum L.) i Danmark, men noget andet i andre lande. I Norge hedder den Kongesnegl og i Sverige Valthornssnäcke. For det andet er navnene forskellige fra det ene sprog til det andet, hvilket giver oversættelsesvanskeligheder. For det tredje har de sjældnere nulevende planter og dyr og de allerfleste fossiler aldrig nogensinde fået et folkeligt navn. Det er således praktisk, at den samme art hedder det samme over hele Jorden. Inden for 1ægevidenskaben anvendes latin jo stadig, og mineraler har også internationale navne.

 Vanskelighederne ved populære navne vil også vise sig, når man opdager, hvor mange plante- og dyrearter der egentlig findes. Således kendes over l million nulevende insektarter, i Danmark således ca. 50 arter af mariehøns. Af nulevende bløddyr findes der ca.85.000 arter snegle, 25.000 muslinger, 200 søtænder og 600 blæksprutter - også fossile arter er fundet i stort tal. Således kendes ca.10.000 arter af hver af grupperne trilobitter og ammonitter. Fra Faxe Kalkbrud er beskrevet over 500 dyrearter af et anslået tal på ca. 2.000 arter, og i Gram Leret er der fundet 128 arter af bløddyr.

Et latinsk navn består som førnævnt af slægtsnavn og artsnavn. Til navnet hører også efternavnet på den forfatter (autor), der først har beskrevet arten samt årstallet for offent1iggørelsen. Et latinsk navn fortæller ofte om noget typisk for den pågældende art. Således hedder vor almindelige hjertemusling Cardium edule (edule = spiselig), sneglen Aquilofusus semiglaber fra Gram-leret (semiglaber = halvglat). Andre ofte anvendte artsnavne er costata (med ribber), reticulata (med gitret skulptur), borealis (nordlig) og arctica (arktisk).

 I andre tilfælde opkaldes et findested eller et land: faxensis = fra Faxe, esbjergensis = fra Esbjerg, jutentis = fra Jylland og danicus = fra Danmark.
 Finderen (eller den forsker, der først har gjort opmærksom på den pågældende art), kan også blive opkaldt. Således hedder Gram Lerets almindeligste fossil muslingen Astarte reimersi efter lægen Martin Reimers, der i rnidten af 1800-tallet samlede mange fossiler i Gram. Flere arter er opkaldt efter J.P.J.Ravn, der var museumsinspektør i København, og som skrev om bl.a. søpindsvin, snegle og muslinger i skrivekridt, Danienkalk og Paleocæn. Muslingen Isocardia forchhammeri er opkaldt efter Danmarks første professor i geologi.

 Når man læser artikler om fossiler, støder man ofte på nogle forskellige forkortelser. Hvis en snegl er anført som Turritella sp., betyder det, at den tilhører en art (sp. = species = art) af slægten Turritella. En benævnelse som Turritella cf. nana betyder, at den pågældende art bedst kan sammenlignes med Turritella nana (cf. = confer = sammenlign). Hvis der anvendes Turritella sp. aff. nana, betyder det, at den pågældende art sandsynligvis er ny, men nært beslægtet med Turrritella nana. Slægter underdeles ofte i underslægter, der så sættes i parentes. F. eks. Astarte (Carinastarte) reimersi. Arter kan deles i underarter, der sættes efter artsnavnet, f. eks. Astarte gracilis gracilis og Astarte gracilis convexior.

 Det sker ofte, at forskere til forskellige tider henfører en art til forskellige slægter, eller at forskellige arter slås sammen til en art. Sådanne ændringer kaldes revisioner. Som eksempel kan nævnes den før omtalte snegl Aquilofusus semiglaber fra Gram.

Jeg vi1 her anføre en kort liste over synonymer for denne art:

 Fusus semiglaber Beyrich, .l856

Scalaspira semiglaber (Beyrich, 1856)

 Aquilofusus semiglaber (Beyrich, l856)

Endelig skal det nævnes, at slægts- og artsnavne skrives med kursiv, mens forfatternavn og årstal skrives med almindelige typer.

Ingemann Schnetler.

